刑事法学者 | 中国刑法 | 外国刑法 | 国际刑法 | 区际刑法 | 刑诉法学 | 学术讲座 | 判解研究 | 资料总览 | 博硕招生



中字体 🔻

和谐社会与我国犯罪学的发展

——犯罪学范式的转换

莫洪宪 王燕飞

和谐社会从其实质上说就是社会各种组织、各个阶层能够和谐运行、彼此协调地发展。然而,现实表明:在社会的运行与发展中,往往存在各种矛盾与冲突影响着社会的和谐,其中这种冲突和矛盾的最为激烈的表现形式就是犯罪。从这种意义上可以这样说,一个国家的犯罪率的高低反映了一个国家的社会和谐的程度。因此作为消除社会冲突、防治犯罪为己任的犯罪学,在我国当前构建和谐社会的目标中,正肩负着为构建和谐社会做出应有贡献的重要历史使命,同时也面临着自身发展的大好时机: "任何一门成熟形态的学科,它登上科学殿堂的契机和奠定学科地位的依据,社会需要当然是第一位的。"[i]因而,在我国构筑和谐社会的进程中,我国犯罪学应当怎样发展,以更好地服务现实呢?笔者认为,在当前的社会契机下,我国犯罪学应当对既有研究的反思和检讨,拓展其视域,变革其方法,以突破传统理论框架的束缚,走出目前滞留徘徊的困境,推动其向纵深发展。

一、在研究重心上应注重逐渐从"罪后"研究向"罪前"研究转变

我国犯罪学理论认为:犯罪学是研究犯罪现象、犯罪原因与犯罪对策的一门学科[ii]。正是基于这种 认识,犯罪学一直主要坚持犯罪现象论一犯罪原因论一犯罪对策论三段论体系,其核心是以犯罪原因论为 中心的。这是由于犯罪原因是对犯罪现象的更为深入的认识,同时又是犯罪对策的基础,其核心的作用自 然成为犯罪学理论体系的中心地位,甚至有学者干脆认为犯罪学就是研究犯罪原因的科学。[iii]在这种犯 罪学理论体系的支配下,我国学者对于犯罪问题的研究一直奉行一种单线型的研究模式,即在三段论的框 架下对于犯罪问题的思考。这种研究模式最大的不足表现在:一是对于社会现实中的社会问题缺乏敏感 性。由于在三段论的体系中,犯罪原因论是核心的地位,因而,对于犯罪问题的探讨主要力量基本上就是 对于犯罪原因的分析,至于犯罪现象的研究只不过是其为犯罪原因服务的,而犯罪对策的研究也只不过是 犯罪原因探讨的简单延伸。由于犯罪原因的研究是对犯罪现象出现后的一种因果机制的探讨,因此,对于 犯罪现象出现前的征兆以及其演变的病理机制却缺乏富有洞察力的关注和分析。其结果是使犯罪学成为一 种对犯罪现象应对性的事后研究,有时甚至出现这样的情景: 在一种新型的犯罪现象大量涌现后的很常一 段时间,犯罪学才作出反应。二是对于社会中的犯罪现象缺乏科学的预测。在三段论的体系中,犯罪预测 问题没有给予应有的重视,有时甚至处于被忽视的境地。其结果是:在现实中,对于社会中某一时期犯罪 的演变或者发展情况缺乏科学的预测,使得社会对于犯罪防范机制的建立往往局限在现实的犯罪状态中, 立足于对于当前涌现的犯罪的有效惩治目标上,缺乏"防患于未然"的前瞻性和战略性。可见,在我国目 前的犯罪学框架下,对于犯罪问题的研究主要是一种"罪后"的研究径路和方法。

客观地说,这种研究径路与方法对于惩治犯罪无疑有着实践的价值,但是在我国建构和谐社会的进程中,其存在极大的不足。因为,在追求和谐社会的目标中,重要的方面就是应该对于现实社会中存在的各种矛盾和冲突和可能出现的问题,有着敏锐的反应机制和科学的预测能力,从而使其得到有效的消除、防范或在萌芽的状态得到及时有效地控制,以避免大的犯罪浪潮的形成,这样,才能保障社会和谐地运行、协调地发展。因此,在和谐社会的理念下,我国犯罪学要想肩负起历史的使命,在目前的研究框架下,应该实现从注重"罪后"研究向"罪前"研究转变。具体而言,在理论上和实践上应加强以下两个方面的研究:

- 1、加强对社会结构的"病"前现象的研究。如同一个人在病前有着某种征兆,有着一段潜伏期一样, 一个社会在犯罪率的起伏变化前在社会结构方面也有着一段矛盾积聚爆发的过程,有着前期内在紧张的表 现[iv],正是因为存在这种内在作用过程的因果机制,有学者干脆认为: "一个社会中的犯罪情况往往是 该社会组织状况是否稳定的最高好衡量。犯罪率上升常意味着社会内部的整合程度在下降,犯罪种类和形 式如果发生明显的变化,则十有八九是因为社会结构或构成正在发生重大变迁。因此观察和研究一个处于 转型之中的社会,最理想的窗口或视角之一便是该社会的犯罪动态。从犯罪数量在空间分布的集中趋势, 可以推断出该社会中局部地区社会变迁的急剧程度;根据犯罪在社会生活不同领域的分布情况,可以探知 社会流动的规模和速度在不同生活领域的差异;由犯罪主体情况的明显变动,可以观察社会构成和结构正 在发生的重大变化和现存的薄弱环节; 从犯罪方式和种类的新特征, 可以摸索到正在形成中的新的社会体 系中的关键控制部位"[v]。应当说,这种通过犯罪现象结构的变化阅读社会结构的状况,分析其社会实 质,是一种由果溯因式的传统犯罪学的思维。在和谐社会的理念下,我们应该实现对这一范式的转变:这 就是我们应该利用犯罪与社会结构存在的上述内在作用过程的机制以及长期以来在犯罪学、社会学研究中 所获得的智识,通过对社会结构"病"前现象的研究,洞察出社会结构潜在的病理过程,以促使社会结构 的改善,达到预防和遏制犯罪滋生、发展的效果。这种社会结构的"病"前现象,从目前社会科学已取得 的成果看,我们可以通过以下维度来进行了解:其一是通过测量社会流动速度,了解社会流动中的阻滞状 况; 其二是通过计算社会分化的基尼系数,了解社会中两极分化、贫富差距失衡状况; 其三是通过对于社 会组织的运行情况的全面评估,了解社会中组织结构功能衰竭情形; 其四是通过社会个体对于社会规范的 认同程度,了解社会规范的失范、软化状态等等。而其各种指标的风险范围,则可以通过改变以往单纯从 国内犯罪演变的历史比较的评估取向,通过国际上其他国家的上述指标和犯罪状态指标的配合度的比较研 究,建立起国际性的社会结构评估的指标评估体系和参考框架来获得。当然,这就要求我国犯罪学者应进 一步加强与国外犯罪学的沟通、交流,参与犯罪学的国际性对话;另一方面则应该加强对域外犯罪问题演 变、发展的密切关注和研究,做出前瞻性分析,以资参考借鉴。总之,通过这种研究,形成自身的独特理 论,将促使人们对社会进行反省,使犯罪学具有独立的、批判性精神,改变以往犯罪研究尾随社会舆论、 刑事司法反应的窘态,同时也使其能更好地发挥现实的预防机能。这对于实现犯罪学新生,无疑将起到了 重要的作用。在这方面, 听一听激进派犯罪学的声音是有益的: "现在, 犯罪问题开始成为一个社会问题 了。……。倘若只注意犯罪问题本身,就不可能深入地认识犯罪问题在当今社会中的含义。同样,不认真 研究社会制度及其内部的矛盾,就不可能创造一个既无压迫存在,又无犯罪产生的世界。这种压迫现象根 源于社会的矛盾,而犯罪又产生于这种压迫现象。因此,我们要批判地认识犯罪问题,就必须与可能导致 犯罪的更大的背景联系起来。"[vi]
- 2、加强对犯罪预测的研究如前所述,我国犯罪学一直在犯罪预测的理论与实践的研究十分的薄弱,然而犯罪预测却在犯罪学中占有着重要地位,这正如有学者精辟论述:"犯罪预测之研究,须以犯罪原因之研究为基础,由于对犯罪原因研究,"有偏向犯罪人身体特征的犯罪人类学,有偏向犯罪人心理分析的犯罪心理学,有偏向犯罪人精神上之病因的犯罪精神病学,有偏向犯罪之社会条件的犯罪学。"……,犯罪预测的研究,乃正合乎此要求之一种多元的犯罪研究法,……,其不将犯罪之原因限定于某特定方向,而做为由各方面之多种要因以组合之'原因复合体'得谓为犯罪原因之综合性研究之一新企图。再者,犯罪预测之研究,除对各种犯罪原因做综合的研究外,更近一步利用计量的方法,将其成果数量化,制成犯罪原因诸因子与犯罪发生危险率间之关联表,更具体的阐明各犯罪因子以多少量、多少比率参与犯罪性形成……,要之,犯罪预测之研究,无疑的,将犯罪原因之研究,迈向更具体、更科学的新途径,其在犯罪学上所具有地位之重要性殊不可忽视[vii]。可见,在我国犯罪学中,对于犯罪预测的忽视是极不正常的。正是由于我国犯罪学在理论上缺乏对犯罪预测展开深入的探讨,因此,在我国犯罪预测的实践上,在犯罪变化的宏观预测上,通常使用最为简单的外延法,就是把犯罪统计的时间顺序从过去延伸到将来,而未能

采用"把各种犯罪变量同各种社会和人口统计的变量联系起来"的模拟法以及综合的制度分析和预测法,"由于外延法的出发点是设想社会制度基本稳定,在过去和现在已经起作用的犯罪倾向和基本因素,也会在将来继续起作用"[viii],却与我国当前社会转型的现实不符,因此,其科学性可想而知;至于在个体犯罪行为的微观预测上,既缺乏统计预测、临床预测,也没有静态和动态预测。[ix]因此,在构建和谐社会的进程中,我国犯罪学应展开对犯罪预测的理论与实践的深入研究,从而最终为我国制定长远的刑事政策与犯罪个体的处遇制度提供相应的科学依据。

二、在研究领域上应拓展对犯罪评价机制的研究

犯罪现象是一种复杂的社会现象,它涉及社会的政治、经济、文化等深层次的问题。因而对于一个社 会的犯罪问题应从多层面进行价值分析,而不应仅仅停留在它对社会的危害性评定层次上。在这方面,迪 尔凯姆对于犯罪价值的理性认识达到了一定理论深度。他认为犯罪不仅是社会中的正常现象,而且也是社 会所需要的现象。犯罪在社会中发挥着重要的功能,对社会的进步起着有益的作用,这种有益的作用表现 在:推动法律的发展、促进社会进步、加强社会团结、明确道德界限、降低社会紧张五个方面。[x]很显 然,迪尔凯姆是看到了适度的犯罪率与社会发展有着某种内在的逻辑关系,因而得出适度的犯罪率是一种 正常的社会现象的结论。事实上,人类历史的实践也表明这一点,在一个国家实行强控制时期,其犯罪率 通常较低,但这通常是以社会停滞发展为代价的,而在一个国家赋予社会过度自由的时期,虽然能够极大 地激发民众的创造热情,推动经济等方面高速发展,但往往却以较高的犯罪率为代价。因此,在构筑和谐 社会进程中,对于犯罪的控制到何种程度、如何控制就成为一个值得继续深入探讨的问题。这是因为:其 一,我国作为一个后发展中国家,和谐社会的实现是以社会的经济快速发展为前提的,这是由于只有在社 会经济发展提供强有力的物质保障的基础上,才能具备构建社会和谐的坚实的物质条件,但是在一个社会 配套制度供给不足和人们对于社会变动的承受能力较差的社会环境下追求社会经济的高速发展所引发的社 会剧烈震荡又会导致高犯罪率而严重破坏社会经济的持续发展,因此探求如何确定社会经济发展中心地位 和社会全面发展相协调的配合度,这是构筑和谐社会必须解决的现实问题。其二,在社会的个体层面而 言,和谐社会意味着个体能够得到全面而充分的发展,这就要求一个国家在最大程度上容忍个体的生活方 式、能够给公民提供一个最大限度的自我发展的空间和创造一个最为宽广的展示才能的平台,但是如果对 个体理性过分强调又会导致社会理性的丧失使社会变得无序而导致犯罪的激生,相反如果过分地对社会理 性的强调,对社会实行严密的控制又会给个体的发展带来限制,因此合理界定个体理性和社会理性的边 际,是构建和谐社会所必需妥善处理的一对矛盾。很显然,合理地确定社会的"最低道德线",也即确定 刑法调控的社会范围,应是解决这一矛盾的核心内容。其三,犯罪是社会冲突和矛盾程度的函数,在构筑 和谐社会的进程中,如何有效地处理和化解社会的冲突和矛盾从而最低程度地减少犯罪,是社会和谐得以 最终实现的有效途径,而在社会矛盾和冲突的化解机制中,如何科学地发挥司法的能动作用是最为关键 的。概言之,在构筑和谐社会的进程中,重要的是寻求促进社会发展、保障公众自由和维护好社会正常秩 序的最佳平衡点。无疑,这应是人文社会科学共同研究的重大课题。具体到犯罪学而言,所面临的任务是 需要拓展我国当前犯罪学研究的视域,展开对于犯罪问题的科学评价机制的一系列问题的研究,即侧重在 以下二个方面进行深入探讨:

1、犯罪控制"度"的研究。尽管在犯罪学界不少学者针对特定时期犯罪攀升的情形进行了理性认识,提出了一些诸如适度的犯罪率是一种正常的现象,犯罪是社会发展的所必需付出的代价等带有"启蒙性"的科学观点,但是这些观点大多是停留在抽象的哲学命题的上,尚缺乏科学的实践指导性。比如在一个国家中在什么范围或限度的犯罪率是正常现象?一个国家为谋求快速发展要在多大的限度内承受犯罪这种代价?正是由于缺乏这种深入的探讨和理论研究,导致在实践中究竟确定以刑事对策为主抑或以社会对策为主的犯罪对策提供科学的理论依据。无疑,综合治理作为一个国家控制犯罪的理念和带根本性宏观政策,这是科学的。但是,决不是放之四海皆准的治理犯罪的真理,事实上,在不同的社会情势下防治犯罪中,不仅在采用刑事对策和社会对策中应该有所偏重,而且在刑事对策与社会对策之间存在矛盾如何化解、协调以发挥最大的功效,这都需要犯罪学提供理论的论证和支持,否则综合治理理念在面对突如其来的犯罪时极会变为急功近利、不惜代价的社会控制的短期行为或者是情绪性冲动行为一"严打"的变种,其结果是社会付出沉重的代价而收效甚微。因此,对于一个时期的犯罪形势,如何评估其是常态范围的犯罪还是非常态范围的犯罪是至关重要的。这是因为如果是常态范围的犯罪,在对犯罪的对策时,应重点在刑事政策的设计和效能方面投入更多的力量;如果是超出常态的范围的犯罪,影响到社会的稳定问题则应更加注

重在社会发展目标的调整等社会政策方面作出努力。所以,在犯罪学中急迫展开有关犯罪控制"度"的理 论研究,其核心就是解决一个国家将犯罪控制在什么样的范围或限度内是恰当和合理的问题。笔者认为, 围绕此问题,犯罪学需要在以下三个方面展开深入探讨:其一,犯罪控制对社会经济发展负面影响。"犯 罪限制了受害者的自由,但严厉和有效的犯罪控制政策和手段却限制了我们大家的自由"[xi],而这种社 会公众自由的限制或剥夺在不同程度束缚了其施展才能的机会和热情,从而影响了社会经济的发展,比如 在我国计划经济时期,国家通过户籍制度等手段限制人口的流动来实现对社会的严密的控制,但是这种控 制方法严重地阻碍市场经济建设中对于人才的需求和正常的经济交往,无疑对于经济的发展产生阻滞作 用。因此,在这个层面,应该具体地研究测定犯罪控制对于经济发展所产生的制约性大小,尤其应该探讨 测定犯罪控制的方式、手段对于社会经济发展的所付出的代价。其二,社会公众安全感和对社会治安的 "风险"的承受能力。社会公众的安全感是现实社会治安状况在社会公众头脑中的反映,也就是社会公众 对社会治安状况的感受和评价。在社会进行改革发展的进程中,如果公众没有安全感或者安全度不高,也 即社会治安的"风险"超出了公众的承受能力范围,就不仅会给社会公众正常的社会生活带来极大的威 胁,而且更为严重的后果是会导致公众渐次丧失对国家政府部门的信任和对国家推行的各项改革的支持热 情。因此了解一定时期社会公众的安全感的程度,确定社会公众可承受的范围,是厘定社会的犯罪是常态 犯罪还是非常态犯罪的一个重要参考标准。所以,在犯罪学中,应该探讨影响社会公众安全感和对社会治 安的"风险"承受能力的各种因素及其影响力,以确定其测量的具体指标。其三,犯罪控制的异化程度。 虽然加强社会控制能够减少、遏制犯罪的,但是社会控制不当也可能导致新的犯罪的产生。[xii]因此,探 讨社会控制的异化所直接激发犯罪的情形,也是确定社会控制的"度"的一个重要的参考维度。总之,通 过这些方面的深入的研究,构建起多维度的综合的评价指标系统,从而为犯罪控制的"度"提供一个科学 的依据。

2、刑事司法的运行及其效能的科学评价研究。在现代法治社会中,司法力量在社会生活中发挥越来越 重要的作用,在惩治、遏制犯罪方面,更是发挥着决定性功效。因而,在西方犯罪学中,刑事司法问题在 犯罪学研究中占有重要的地位。如美国学者D·斯坦利·艾兹恩和杜格·A·蒂默在其合著的《犯罪学》著 作中,在全书四编中,就有一编为"刑事司法系统",重点对刑事司法的机构、运行及存在危机等问题进 行了深入的分析。[xiii]德国著名的犯罪学家汉斯·约阿希姆·施奈德在其《犯罪学》中就专设一章"对 犯罪行为的正式反应",对刑法的立法、刑法的适用,特别是判决的执行等问题进行了深入地探讨[xiv]。 最近美国著名的犯罪学家艾德勒(Freda Adler)在《犯罪学》著作中的最后一章"刑事司法系统的犯罪学 探讨"中就刑事司法的运行过程、刑事司法系统的功能、刑事司法的矫治等问题作了较为全面而系统的分 析,揭示其对犯罪现实的影响及如何更好地发挥其防治犯罪的功能。[xv]与西方犯罪学重视刑事司法问题 的研究相反,我国犯罪学界一直对这一问题研究没有予以足够重视。这突出表现在:在我国犯罪学中,刑 事司法问题在犯罪学体系中一直没有独立的地位,只是近期,有学者认识到这种不足才开始涉猎,如有学 者认为应该建立刑事司法学,以实现犯罪学和刑事法学沟通和互动[xvi],有学者则在犯罪的社会反应方面 中探讨了立法反应和司法反应对于犯罪的影响。[xvii]这一领域研究的薄弱在我国实行行政性的强控制时 期,我们尚不会感到理论上的这种不足,但是随着我国市场经济建设进一步的深化,科学的刑事司法设计 在惩治、预防犯罪方面起到了举足轻重的作用,这种研究的滞后就会导致了我们工作上的盲动甚至失误。 如有学者通过比较发现,在低犯罪率国家的社会结构具有三个方面的主要特征: (1)通过社会群体,如家 庭、邻里、学校、工作单位以及消遣组织等实施的非正式控制,在防止犯罪中起着重要作用。(2)公民热 心公益事业的精神至关重要,在公民充满热心于公益的精神的国家,其社会结构的典型特征表现为低犯罪 率。(3)在低犯罪率社会结构中,刑事司法制度受到高度尊重。警察努力密切与社区的关系,公民则积极 协助警察、法院或者监狱等部门开展工作。[xviii]那么,在我国当前社会结构和整合机制发生巨大变化的 转型时期,如何科学地设计刑事司法制度在防治犯罪中能够促进公众的积极参与和有助于发挥非正式社会 控制的呢?在这方面,我们更多停留正政治口号的响应层面,却缺乏结合中国的实际进行理论上的"发 现"和探讨。更为严重的是,由于我们缺乏对这一领域的深入研究而缺乏科学的理论指导,导致司法实践 工作的不利后果。如我国曾一度将办理案件的数量大小作为衡量司法机关的业绩的唯一指标,事实上,这 种评价机制极为不利于全面发挥司法机关的防治犯罪作用和调动其积极性的。「xix】因此,加强刑事司法领 域的深入研究,为我国刑事司法制度的建构和科学运行提供理论的指导,应是我国犯罪学的一项重要任 务。在构建和谐社会的进程中,尤其应加强以下四个方面的问题的研究:其一,警力的如何科学配置和科 学部署, 既能最大程度节约司法控制成本, 又能做到及时、有效的惩治犯罪? 其二, 各司法机关的权力如 何科学的配置,如何能够更好的发挥其彼此防治犯罪的功能?其三,如何促进刑事司法的正式控制和非正

式社会控制的有机结合,发挥其共同的合力?其四,如何科学地评价刑事司法的运行的效能?

三、在研究的方法论上应坚持从社会动力学的图式中进行宏观研究

在传统的犯罪学理论思维中,人们习惯于从社会静力学的图式中从微观层面对犯罪问题进行个体解 释。比如, 在犯罪学研究中, 虽然迪尔凯姆在19世纪就提出"个人现象不同于社会现象, 个人意识不能解 释社会现象,要解释社会现象,只能根据社会本身的性质"[xx]论断,并奉行犯罪学整体主义方法论的立 场对当时社会犯罪问题尝试作出解释,但是以隆布罗索为始作俑者的实证个体论,长期垄断着犯罪学的理 论舞台。[xxi]以致直至今日,在西方犯罪学理论中的社会反常状态论,机会论,差别交往论,文化冲突 论,社会解体论,相对剥夺论和违法亚文化群体论等犯罪学个体论理论,仍然成为当今社会变迁中的国家 犯罪问题解释的的模型或者主要的理论资源。[xxii]由于犯罪学个体论的理论解释的是个体犯罪的原因, 其理论的触角几乎不涉及社会的宏观的制度层面,即便有所涉及也只是在微观层面上的各种社会结构因素 进行考察,因此,这种理论没有对于社会制度或社会结构的变迁对于犯罪率或者犯罪现象结构的影响给予 足够的关注而缺乏理论解释的张力,正是这方面的原因,"它们(上述犯罪学理论,笔者注)没有考察农 村犯罪的变化或者从农村变为城市所引起的犯罪的急剧变化,他们也没有提供一个全面的理论体系去解释 自从工业革命以来出现的新的犯罪类型如少年犯和女犯。"[xxiii]当然,随着当代标定理论、激进派犯罪 学理论的兴起,对于传统的犯罪学范式提出了挑战,但是其理论体系至今尚不不够完备[xxiv]。在我国当 代犯罪学研究中,尽管坚持以马克思主义辩证唯物主义为指导思想,奉行的是一种宏观的动态的分析思维 方式,但是长期以来学术的累积并没有形成宏观的解释犯罪的话语体系,因而在自觉不自觉地进行跨层次 的解释[xxv],以致窒息了其学术的生命力。然而,在社会现实层面,社会的变迁对于一个国家的犯罪影响 是非常深刻的,"社会的发展的进程可以促使犯罪的性质和数量发生变化,也可以促使引起犯罪人口的特 点发生变化"「xxvi]。尤其是我国当前社会正在由计划经济向市场经济、政治国家向市民社会的的急剧的 转变中,社会结构及其整合机制正在发生重大的变化,社会的各种利益也正在息息不断地调整之中,我国 社会可以说是步入了一个经济发展提速后的高风险的时期。在这种解构与重组的社会变迁中,犯罪率的攀 升、犯罪现象结构的变化往往不再仅仅是微观层次个体病态的表现,而更多的是在社会结构或社会制度宏 观层次上的矛盾与冲突的直接表现或者引发的结果,甚至在特定的环境下演变为不公正、不合理的社会结 构和社会制度的社会抗拒和利益表达形式。[xxvii]在这种社会现实下,要有效地防控犯罪,实现社会的和 谐,显然,固守传统的犯罪学理论的思维显然是不够的。这是因为,在现代意义上,和谐社会是指一个社 会发展中的动态的和谐,而不再是传统意义上社会的稳定,社会需要的是在发展中不断地在社会的结构与 制度的调整中促进协调运行,因而,对于当前犯罪的研究,更需要从从社会动力学的图式中进行宏观研 究,以使其成果能够在制度层面为消除当前社会发展中所激发的犯罪有所裨益,同时也为国家发展目标的 确定、国家重要政策的制定和调整提供一个有力的参考维度。具体而言,在我国构筑和谐社会中,需要在 以下两个方面展开研究:

- 1、国家政策的调整与犯罪的关系。目前我国正在进行各项改革,一些重要制度、政策的调整、变革将直接影响众多群体的利益的发生重大变化,从而也就影响、制约群体性的行为。比如,产业结构的调整,国有企业的改革,将使一些的行业出现结构性的失业现象,那么,这种结构性的失业将对我国犯罪现象结构产生怎样的影响?又比如,有学者研究表明:在我国一些农村地区,"黑"自渗透的形成与掠夺性的乡镇体制和干部压力制度有着密切的关系,那么,在当前广大农村实行免交农业税后,黑社会将又发生怎样的演变等等。而在当前,在我国构建和谐社会中,我国将在继续推行一系列的改革措施同时也会进行着一系列政策的调整,那么,这种变化将对于犯罪产生怎样的影响?这无疑是我们当务之急需要进行研究的。总之,从国家政策的变化的视角分析其对犯罪的规模、犯罪的分布、犯罪的形态等方面的影响,将为我国国家政策的调整和制定、实施提供一个科学的考量,同时也为制度性防治犯罪提供现实的依据。
- 2、社会结构变迁与犯罪的关系。目前,在市场经济和全球化的双重作用力下,我国社会结构正在多层面发生变化。其主要表现在国家与社会的关系方面、阶层结构方面、地域结构方面、组织结构方面等多维度。实践表明:这种不同层面的社会结构的变化将不同程度地影响、制约着我国犯罪的变化。因此,分析社会结构的变迁对于犯罪的影响,对于促进社会结构合理化以及其功能的再生以达到减少犯罪的目的,将有着现实的意义。比如:在单位体制的改革后,单位人员人际关系逐渐从首属关系转变为次属关系后,传

统单位对于犯罪的控制能力下降,在这种情形下可以通过开展社区公共活动,建立有利于社区成员自发交往的人际沟通空间,增强社区的凝聚力、亲和力及社区成员相互认同感、社区归属感,以达到"熟人社区"对非法行为的自然抑止作用。

应当说对于上述两个方面的研究,就需要中国犯罪学者对于国家的方针政策变化有着某种"新闻敏感性",对于社会现实所发生的变化能够给予密切的关注、仔细地观察,在这个意义上说,中国的犯罪学者应该告别"安乐椅"、"聊斋生活",投入到中国改革事业的沸腾的生活中去,在中国的实际生活中去发现、分析、研究犯罪问题,形成自己"社会转型时期"的独特的犯罪学理论,这不仅是为中国实现社会和谐奉献出一份力量,而且也为中国犯罪学屹立于世界犯罪学之林作出自己的贡献。

(莫洪宪系武汉大学法学院教授、博士生导师、法学博士,中国犯罪学会副会长;王燕飞系湖南大学法学院副教授,武汉大学法学院刑法专业博士研究生)

- [i] 肖剑鸣著《犯罪学研究论衡》中国检察出版社1996年版第3页。
- [ii] 康树华主编《犯罪学通论》(第二版)北京大学出版社1996年版第4-10页。
- [iii] 白建军著《犯罪学原理》现代出版社1992年版第2页。
- [iv] 参见张小虎《转型期犯罪率明显增长的社会分层探析》载《社会学研究》2002年第1期第92页
- [v] 谢勇著《宏微之际:犯罪研究的视界》中国检察出版社2004年版第86-87页。
- [vi] 里查德·昆尼等著陈兴良等译《新犯罪学》中国国际广播出版社1988年版第1页。
- [vii] 张甘妹著《犯罪学原论》汉林出版社民国七十四年版第244-245页。
- [viii] (德)汉斯·约阿希姆·施奈德 著《犯罪学》中国人民公安大学出版社1990年版第323页。
- [ix] (加)托马斯·加博 著《犯罪行为预测一统计方法》中国人民公安大学出版社1990年版第12-15页
 - [x] 参见吴宗宪著《西方犯罪学史》警官教育出版社1997年版第159页。
 - [xi] 里查德·昆尼等著陈兴良等译《新犯罪学》中国国际广播出版社1988年版第82页。
 - [xii]参见白建军《控制社会控制——种犯罪学范式的分析》载《中外法学》2000年第2期第175页。
- [xiii] D•斯坦利•艾兹恩銆€杜格•A•蒂默著《犯罪学》谢正权等译群众出版社1989年版第397-591页
 - [xiv] (德)汉斯·约阿希姆·施奈德 著《犯罪学》中国人民公安大学出版社1990年版第869-940页
- [xv] 参见: Freda Adler銆€Gerharo. W. Mueller William S. Laufer銆€Criminology銆€1998 McGraw-Hill Companies Third Edition p367-473.
 - [xvi] 皮艺军著《犯罪学研究论要》中国政法大学出版社2001版第303-315页。
 - [xvii] 张远煌著《犯罪学原理》法律出版社2001年版第261-273页。
- [xviii] (德)汉斯·约阿希姆·施奈德 赵宝成译《比较犯罪学:目的、方法与结论》载《中国刑事法杂志》2003年第4期第125页。
 - [xix] 皇甫觉新《"职务犯罪预防指数"的构想与设计》载《中国刑事法杂志》2002年第4期第86页。
 - [xx] (法) 埃米尔·迪尔凯姆 著《社会科学方法的规则》胡伟译 华夏出版社1999年版第83页。
 - [xxi] 参见谢勇著《犯罪学研究导论》湖南出版社1992年版第251页。
- [xxii] 参见宋践《论社会分化与犯罪一兼评社会结构转型理论和二种犯罪成因说》载《社会学》2001年第4期第1-5页。
- [xxiii] (美)路·谢利《犯罪学理论的前景》载李洪海编选《国外犯罪学研究文集》中国展望出版社1987年版第132页。
- [xxiv] (美)D•斯坦利•艾兹恩銆€杜格•A•蒂默著《犯罪学》谢正权等译群众出版社1989年版第25-33页。

[xxv] 详细分析参见谢勇著《犯罪学研究导论》湖南出版社1992年版第259页。

[xxvi] (美)路·谢利《犯罪学理论的前景》载李洪海编选《国外犯罪学研究文集》中国展望出版社 1987年版第 122页。

[xxvii] 孙立平 李强銆€沈原《中国社会结构转型的中近期趋势与隐患》载《战略与管理》1998年第5期第13页。

更新日期: 2006-7-3 阅读次数: 784

上篇文章: 试论腐败犯罪的制度原因

下篇文章: 论西方犯罪学中的当代实证主义

🛅打印 | 🞇 关闭



②2005 版权所有:北京师范大学刑事法律科学研究院 京ICP备05071879号